
AL ŞAHIGHIAN 
în înneguratul martie din anul acesta l-am pierdut şi pe Alexandru Şahighian I 
...L-am cunoscut în urmâ cu douâ decenii, cînd vîrsta lui nu depâşea cu mult 

vîrsta mea de azi , iar eu aveam anii celor mai t ineri poefi . 
Pînâ atunci, desfâşurase o întreagâ activitate publicisticâ şi l i terarâ în presa 

muncitoreascâ şi democraticâ a vremii ; dăduse glas, în scrisul sâu viguros, nâzuin-
ţelor celor asuprifi ; devenise un nume cunoscut şi îndrâgit de ci t i tor i . Cu toate 
acestea, în preajma lui r igori le de vîrstâ dispâreau, bariera dintre generaţi i era înlă-
turatâ, pentru că omul cu un trecut atît de bogat, şi care, dupâ Eliberare, primise 
munci de râspundere în difer i te organizaf i i obşteşti, nu s-a înconjurat niciodatâ, sub 
faldul unei false regal i tâţ i l i terare, şi-i erau cu totul streine înfumurarea şi egoismul. 

Avînd funcţi i în conducerea Uniunii Scri i tori lor, contr ibuind din plin la reorga-
nizarea vieţi i scriitoriceşti, el prefera notor ietâf i i , recompenselor şi foto l i i lor somp-
tuoase, modestia, cinstea şi banca simplă de lemn, pe care se pot înghesui cît mai 
mulf i , stînd — dupâ propr ia lui expresie — „puf in la strîmtoare, dar fârâ ob idâ" . 

Trâind cît mai mult pentru a l f i i , dâruindu-se generos colect ivi t iâf i i , Alexandru 
Şahighian era pentru noi , scriitorii t ineri din acea vreme, niciodată „maestrul" , ci 
întotdeauna „şahul" . Cu respectul ce-l datoram minunatului om şi scriitor, îi atr ibuiam 
acest nume ca o mantie cu foşnet de mătase persanâ, voind sâ învâluim nu umerii 
vreunei vanitâf i omeneşti, ci frumusefea unui suflet rar întîlnit. 

„Şahul" — aşa îi spunea Radu Teculescu : aşa îl numeau şi Mihu Dragomir şi 
Cezar Drâgoi ; aşa i se adresa şi Nicolae Labiş, poefi de vîrste şi valor i di fer i te, 
dar tofi râpusi de o moarte t impurie, sub semnul câreia, acum, se adaugâ şi aceea 
a lui Alexandru Şahighian. 

Poetul, care a scris primele versuri închinate Republicii ; dramaturgul , care a 
satirizat, în piese ca Nepotul din Giurgiu sau Pensiunea doamnei Stamate, racilele 
unei societăfi în descompunere ; publicistul, care, în reportaje ca De la Tian-şan la 
munţii de lasp, a dat dovada deplinei sale maturitâfi artistice ; povestitorul, care, în 
cârfi cum sînt Coiful de aur sau Poveşti dunârene, i-a fermecat pe cei mai mici cit i-
tor i ; scri i torul, câruia îi erau fami l iare toate genurile l i terare şi care a lâsat atîtea 
lucrâri valoroase, a plecat prea devreme şi în plinâ putere de muncâ din mij locul 
nostru. 

Refin emofionanta evocare fâcutâ de un coleg al sâu de generafie, care l-a 
văzut, acum douăzeci de ani , înfruntînd, cu zîmbetul pe buze, gloanfele trase de 
Râdescu în Piafa Palatului. 

Era zîmbetul unui om optimist, încrezâtor în cauza dreaptâ a poporului sâu, 
în viafa cea nouâ şi minunatâ a patriei sale ! 

îmi vin în minte crîmpeie de imagini şi-l zâresc, cu acelaşi zîmbet luminos 
pe buze, în primele ceasuri dupâ proclamarea republ ici i , îl vâd pe şantierele recon-
strucfiei, printre br igadier i i de la CeanuUMare şi de la Salva-Vişeu ; îl văd neobosit, 
pl in de entuziasm, în primele fabr ic i naf ional izate, pe ogoarele primei cooperative 
agricole... îl văd printre pescari şi mineri, printre matrozi şi grânicer i , printre şcolari 
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şi tineri ucenici ai scrisului, veniţi la şedintele, atît de animate de el, ale cenaclului 
Confederatiei Generale a Muncii... 

Cu el şi cu ceilalfi prieteni am luat parte la numeroase şezâtori, am avut 
nenumârate întîlniri cu cititorii din întreaga farâ. 

De acum, Alexandru Şahighian n-o sâ mai vină. Zîmbetul lui s-a stins pentru 
totdeauna. Dar amintirea lui va trăi pururi în inima noastrâ. 

Victor Tulbure 

V. RONEA 
De curînd, colectivul Teatrului „Lu-

cia Sturdza Bulandra" a suferit o dure-
roasă şi grea pierdere prin moartea artis-
tului emerit V. Ronea, în plină eferves-
cenţă a talentului său generos, a vitali-
tăţii sale extraordinare — afişele spec-
tacolelor în care a jucat păstrează încă 
numele lui, refuzînd parcă să accepte a-
ceastă crudă realitate. 

Ultima cortină a căzut fulgerător, între-
rupînd firul unei cariere artistice începute 
cu mai bine de 40 de ani în urmă. 

Elev strălucit al Luciei Sturdza Bulan-
dra, V. Ronea debutează în rolul Morti-
mer din piesa Maria Stuart de Schiller, 
apoi, de-a lungul anilor, interpretează 
numeroase şi variate roluri pe scena com-
paniei „Bulandra-Maximilian-Storin", a 
teatrelor „Maria Ventura", „Comedia", 
„Baraşeum" şi „Victoria". 

Personalitatea sa creatoare a cunoscut 
însă adevărata înflorire în anii puterii 
populare. în această perioadă, talentul 
său s-a maturizat, atingînd plenitudinea, 
impunîndu-se prin realizări artistice 
de neuitat pe scenele Teatrului Arma-
tei şi ale Teatrului „Lucia Sturdza Bu-
landra". 

Rămîn vii imaginile personajelor cărora 
le-a dat viaţă în piesele tjltimul me-
saj, Fiul meu, Sfînta Ioana, Hanul de 
la răscruce, Trei generaţii, Mamouret, 
Dacă vei fi întrebat, Regele şi cîinele, Ne~ 
buna din Chaillot, Comedia erorilor şi, 
cel mai desăvîrşit dintre toate, Domnul 
Biedermann din piesa Domnul Biedermann 
si incendiatorii de Max Frisch. 

în luna martie a repetat, sfidînd boala, 
pînă în preziua vizionării, în ultima piesă 
în care fusese distribuit: Nimic nu se 
pierde, dragul meu. 

Ca şi cum ar fi vrut să simbolizeze 
încă o dată marea sa disciplină, devota-
mentul pentru teatru, care îl animau, a 
închis ochii în noaptea de 26 martie, la 
cîteva ore după ce avusese loc premiera 
acestei piese, al cărei program păstrează 
încă în distribuţie numele lui. 

Moartea a răpit omul, dar nu artistul. 
Colegii, oamenii de teatru şi publicul, 

care i-a răsplătit cu entuziasm creaţiile, 
vor păstra vie amintirea artistului emerit 
V. Ronea. 
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